

□ 记者 鲁龙飞 文/图

19岁的花季年龄,像一本书才刚刚打开,却为了救助一名素不相识的落水女青年而付出了年轻生命。

11月19日,合肥见义勇为青年学生何九春用纵身一跃的无畏勇气谱写了一曲对平凡生命的礼赞。瞬间的永恒,因为闪耀着勇、善、纯的光芒而显得格外耀眼、夺目。

市场星报、安徽财经网记者,走访了何九春的家庭、采访了他的同学、老师,以及相关知情人士,从而还原一个英雄背后的善良、淳朴、勇于担当的好人。



何九春在家干农活



何九春与同学去孤儿院做公益活动



救人英雄何九春

“救人英雄”何九春获评10月份“安徽好人” 想给社会做更多贡献,他却停在了这里

A 孝顺、懂得体贴长辈的辛劳

孝顺,是何九春留给家人最深刻的印象。

出生第九天就是立春,所以取名为九春,这个名字是何九春大伯给他起的。

因父母在外打工,从懂事起,何九春便同爷爷奶奶相依为命。良好的家风,培养了他孝顺、细心、乐于奉献的品质,只要别人有需要帮助,他会第一个冲上前去。

何九春初中是班干部,负责保管教室钥匙,一次睡过头耽误同学们早读,放学后,他埋怨爷爷未能及时叫醒他。

为此,爷孙两人约定,接下来一星期,由何九春负责早晨家务活。新鲜感,很快被繁杂的家务活而磨灭。刚到第二天,他便想打退堂鼓。可是因为之前约定了,何九春咬牙坚持下来了。从此,他在校读书期间,每周末都回老家,帮爷爷、奶奶干活,陪老人聊天,逗两位老人开心。

这个习惯,到部队也未改变。在部队1000块钱的生活费,他只用300块,其他的都存起来汇给家里。今年年初,他听说爷爷生病后心急如焚,但因身在军营,无法回来看望爷爷,便打电话给他的女朋友,让她买点东西去看望爷爷。

“学好知识,让家人过上好日子,对社会多做贡献”,这是何九春最大的心愿,家属回忆,九春就是一个善良的命,无论家人还是邻居,有什么事,喊他过来帮忙,他会马上过来。他宁可自己吃苦,再累再苦也会做到。

B 栽种树木已绿树成荫人却不在

“宁愿自己多做一点,也不愿让别人累着”,这是何九春留给同学的最深刻印象。

在好友周子伟的记忆中,他是全寝室起床最早、打扫卫生最积极,勤洗衣服,从来未见他有脏衣服堆在寝室里。大学期间,他每天都坚持上课,从未逃过课。记得有一次,何九春感冒了,病情挺严重的,本来周子伟想给他请假,但被他拒绝了,“我脑子笨,要比别人多学一点”。

2012年3月12日,学院组织植树,他们班分到的区域为砂石地,挖起来比较费力,许多同学抱怨声四起,何九春找来铁锹,带头挖坑,主动拉运树苗,还精心指点其他同学,要注意栽种的位置,“等树长大了,学弟、学妹们就能享受树荫了”。如今,这一大片白桦林已经长得郁郁葱葱,可何九春却永远离开了他深爱的校园。

班级组织去孤儿院做公益活动,走到一半路的时候,何九春让大家等等他,转身又去附近商店买了好多零食和玩具。同这群孤儿在一起的时候,他玩得很开心,一些智力发育未健全的孤儿,偶尔还会打他、骂他,甚至把鼻涕抹在他身上,他还是笑嘻嘻的,未见他动怒过。

当兵期间,何九春还同同学们保持着联系。周子伟清晰记得,一次闲暇时间通话,得知因高原紫外线毒辣,何九春被晒脱皮了,便建议九春同指导员请假,结果,被其拒绝了,“我们是人民子弟兵,作为一名兵,理应为国站岗,这点苦都吃不了,还当什么兵?”何九春反驳道。

C 从小到大都没属于自己的房间

在整理何九春遗物时,三叔何书云发现了几本日记。在日记中,记者看到,虽然是用记流水账的方式,但从中还是能窥见一个优秀农村青年的成长历程。“奶奶给了钱让我上街买菜,还让我买一箱牛奶,我很高兴,因为我没怎么喝过牛奶……”何书云称,这应该是他12岁的时候,因家庭贫穷,连肉都很少吃,更不要说水果和牛奶了。

“我比较活泼好动,经常管不住自己,希望老师能够重新选一个班长。”2009年的日记里面,才上初二的他,对自己进行了深入剖析,老师也给他写了评语,“你的思想进步很大,作为班干部是称职的。”

“我相信,他在瞬间做出如此惊人之举,绝对不是一时冲动,而是习惯使然。”何书云说,虽然家境不好,但九春非常阳光,日记写满了同爷爷、奶奶生活的点滴,以及长大后要让他们过上好日子。

在记忆中,何九春从出生后,就没有属于自己的房间,小时候同爷爷、奶奶睡,大一点回家就同堂哥挤在一个被窝里。

今年年初,因老房子年久失修,何书云在原来老房子的地方重新盖了新房子,特意给九春准备了房间。清明节的时候,从外地运回一张新床,没想到他一次也没能睡上就撒手西去了。

D 讨人喜欢,三叔客户曾赠送篮球

认识的人,都说何九春是一个非常活泼的人,经常逗同学开心,从未同人发生过争执。

这一点,也得到三叔何书云的证实。何九春退伍后,三叔刚好回家办事,返回苏州的时候,也顺带将其带上。一次,三叔何书云去拜访客户,聪明、机警的九春,一下子便让三叔的客户喜欢上他了。得知何九春喜欢打篮球,客

户还专门买了一个篮球送给他。九春离世消息被三叔何书云发在微信上后,这个客户看到后,专门打电话来表示惋惜。

“九春,非常懂事,在苏州的时候住在我家,没衣服换便穿我的旧衣服,穿回老家后洗好折叠在家中。”何书云表示,他会把这件衣服好好保留下来,毕竟这是九春穿过了,留着做纪念。

E 有担当、不怕吃苦的好学生

“勤快主动、很灵活,并且正直”,何九春的大学辅导员张玲对何九春同学在班级的表现作出如此评价。

张老师告诉记者,给他印象最深的一次,课余时间,其他同学都在打打闹闹,而何九春却一个人在默默擦黑板,后来一打听,“基本上,班级的黑板都是他在负责擦”。而在曾带过何九春的学生处刘丽老师眼里,他很热情、诚实、爱运动,在中专时是班级体育委员,平时很勤快,其他同学不愿意搬书,他主动搬;其他同学不愿意打扫卫生,他主动打扫,刘老师还记得他曾说过:“我们不能当社会的蛀虫,多运动一些,生命更长一点,为社会就能多做贡献!”“何九春是一个思想素质高、有觉悟的好孩子。”刘老师介绍,

安徽涉外经济职业学院副院长钱清,接受记者采访时表示,为表彰何九春的英勇事迹,

学校决定将为纪念2009年同样因舍己救人而献出生命的卢帅同学,所设立的“卢帅见义勇为基金会”变更为“卢帅、何九春见义勇为基金会”。

11月24日,合肥市委政法委、市综治办相关负责人把“见义勇为先进个人”荣誉证书和3万元奖金送至英雄的老家——肥西县丰乐镇。同时,合肥经开区在募捐14万元善款后,将给与见义勇为的何九春家属80万元奖励,并承诺一个星期内到账。此外,合肥市也在积极向省里有关部门申请,为何九春争取“省见义勇为先进个人”荣誉称号。

记者从省文明办获悉,秉着特事特办的原则,为让“平民英雄”一家在精神上能够得以慰藉,让有“德”者有“得”,好人有好报,特将何九春评为10月份的“安徽好人”,同时,也将参与12月份“中国好人”的评选。